
 

من إعداد  05لمقطع مذكرات ا

 ش . قبايليالأستاذ 

متوسط 3  

 مجموعة أساتذة الرياضيات للتعليم المتوسط لولاية عنابة
https://www.facebook.com/groups/Cem23Math/ 

https://www.facebook.com/groups/Cem23Math/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 2017/2018 التناسبیة :  6 ميالمقطع التعل الثالثة متوسطالمستوى: 

 إ�داد و ��ض�� :

 أستاذ : ش . قباي��

 المكتسبات القبلیة:
 التعرف على وضعیة تناسبیة على جدول أعداد  •
 إتمام جدول تناسبیة  •
 تعیین الرابع المتناسب  •
 حساب نسبة مئویة و توظیفھا  •
 حساب مقیاس خریطة أو تصمیم و إستعمالھ •
  تحویل وحدات القیاس  •

 الكفاءة الختامیة:
التدریب على الحساب الحرفي ( نشر و تبسیط العبارات  ♥

 جبریة بسیطة ) 
حل مشكلات بتوظیف معادلات من الدرجة الأولى ذات  ♥

 مجھول واحد 
 التعرف على وضعیات تناسبیة إنطلاقا من ثمثیلات بیانیة  ♥
 إستعمال وحدات الزمن  ♥
 التعرف على الحركة المنتظمة و الحساب علیھا  ♥
 إجراء تحویلا مرتبطة بوحدات مقادیر حاصل قسمة  ♥
 حل مشكلات متعلقة بالنسب المئویة  ♥
العمل وفق منھجیة علمیة عند حل مشكلة : تشخیص مشكلة  ♥

 خمین نتیجة ، تبریر و إنجاز حل . ، تجریب ، ت
 بناء براھین بسیطة في مختلف مجلات المادة .  ♥

 

 

 
 التعرف على وضعیة تناسبیة في تمتیل بیاني  )1
 التعرف على الحركة المنتظة و سرعة المتوسطة  )2
𝒅𝒅تحویل وحدات القیاس السرعة و إستعمال المساواة  )3 = 𝒗𝒗 × 𝒕𝒕  
 المئویة  إستعمال التناسبیة في وضعیات تدخل فیھ النسبة )4

 
 
 
 

 نقد ذاتي الوسائل البیداغوجیة وثائق التحضیر
 الكتاب المدرسي •
 المنھاج •
 الوثیقة المرافقة •

 السبورة •
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 التعرف على وضعیة تناسبیة في تمثیل بیاني :المورد المعرفي
 التعرف على تناسبیة من تمثیل بیاني  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 

 87ص  1استعد 
 لأن معامل التناسبیة ثابث  3و  2الجدول  •
 : 88ص  1 وضعیة تعلمیة )  ( نشاط 

1.  
 14 12 6 2 �دد العلب

01المحل   
 70 60 30 10 ا�ثمن (دج)

 

 14 12 6 2 �دد العلب
02المحل   

 45 40 25 15 ا�ثمن (دج)
 

 14 12 6 2 �دد العلب
03المحل   

 52 48 30 10 ا�ثمن (دج)
التناسبية �بث ٔ�ن معامل   الجدول �ول والجدول ا�ي يمثل وضعیة تناسبية ه -

 و ليس �بث في الجدول الثاني و الثالث .
2 ( 

 خط مس�تقيم �شمل المبدأٔ ) �دول التناسبية تمثی� البیاني 3
 :  80ص  1معرفة 

  : 1خاصیة 
 مثل بیانیا كل وضعیة تناسبیة في معلم بنقاط في إستقامیة مع مبدأ المعلم . ت

 : 2خاصیة 
 كل ثمثیل بیاني نقاطھ في إستقامیة مع مبدأ المعلم یمثل وضعیة تناسبیة.  
 
 

ماھي الطریقة 
المتبعة لحساب 
 معامل التناسبیة ؟

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ان یتعرف المتعلم 
على وضعیة 

 تناسبیة في تمثیل 
 بیاني

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 
 
 د15

 
 94ص  1 مرینتحل 

 تحدید البیان الممثل لكل جدول :  .1
 البیان الرابع        1الجدول 
 البیان الثالث        2الجدول 
 البیان الثاني        3الجدول 
 البیان الأول        4الجدول 

 تحدید الجداول التي تمثل وضعیة التناسبیة :  .2
  4و الجدول  3الجداول التي ثمثل وضعیة تناسبیة ھي الجدول 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 و سرعة متوسطة تعرف على الحركة المنتظمة  :المورد المعرفي
𝒅𝒅تعرف على الحركة المنتظمة و السرعة المتوسطة و إستعمال العلاقة  الكفاءة المستھدفة: = 𝒗𝒗 × 𝒕𝒕 

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 87ص  3 إستعد
 الإجابة الأولى و الثانیة  •

 
 89ص  3وضعیة تعلمیة )  نشاط (

 km 90أٔ) المسافة التي قطعها �لال سا�ة هي :  )1
 ب) حساب المسافة التي قطعها :

d = v × t = 83 × 1.5 = 124.5 km 
 السر�ة المتوسطة للمر�لتين :جـ) 

𝑣𝑣 =
𝑣𝑣1 + 𝑣𝑣2

2
=

90 + 83
2

= 𝟖𝟖𝟖𝟖.𝟓𝟓 𝒌𝒌𝒎𝒎/𝒉𝒉 

 :المتوسطة أٔ) السر�ة  )2

𝑣𝑣 =
𝑑𝑑
𝑡𝑡

=
120
1.5

= 𝟖𝟖𝟖𝟖𝒌𝒌𝒌𝒌/𝒉𝒉 

 ا�ترم ��ن السر�ة المحددة ، نعم

 :92ص  3كتابة المعرفة 
نقول عن حركة أنھا منتظمة إذا كانت المسافات التي یقطعھا متحرك متناسبة مع 

 Vالمدد الموافقة لھا معامل التناسبیة ھو : السرعة المتوسطة 
𝒅𝒅و بالتالي :  = 𝑽𝑽 × 𝒕𝒕 

على المدة  (d)السرعة المتوسطة لمتحرك ھي حاصل قسمة المسافة المقطوعة 
 .  (t)الزمنیة المستغرقة لقطع ھذه المسافة 

 ملاحظات : 
𝒅𝒅في حركة منتظمة ، یعبر عن المسافة بالمساواة  - = 𝑽𝑽 × 𝒕𝒕  و یعبر عن المدة

𝒕𝒕بالمساواة  = 𝒅𝒅
𝑽𝑽

المدة المستغرقة لقطع  tھي المسافة المقطوعة و  dحیث   
 المسافة . 

یعبر عن السرعة حسب الوحدات المختارة للمسافة المقطوعة و للمدة  -
 المستغرقة لقطع ھذه المسافة . 

فإن السرعة یعبر  (h)و للمدة بالساعة  (km)إذا نعبر عن المسافة بالكیلومتر  -
( تقرأ كیلومتر في   km.h-1 أو  km/hعنھا بالكیلومتر في الساعة ونكتب : 

 الساعة ) 
فإن السرعة یعبر عنھا  (s)) و للمدة بالثانیة mإذا عبر عن المسافة بالمتر (  -

  m.s-1 أو  m/sبالمتر في الثانیة و نكتب : 
 

یتذكر كیفیة 
الحساب بالرابع 

 المتناسب .
 
 
 
 

 
 

ان یتعرف المتعلم 
على الحركة 

المنتظمة وحساب 
 المتوسطةالسرعة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 
 
 د15

 
 :  96ص  25تمرین 
 حساب سرعة المتوسطة لأیوب :  .1

t = 2h30min   و  t=2,5 h  

𝑉𝑉و منھ :  = 𝑑𝑑 ÷ 𝑡𝑡 = 14 ÷ 2,5 = 5,6 𝑘𝑘𝑘𝑘/ℎ 

  km/h 5,6السرعة المتوسطة لأیوب ھي : 

 :  1h45minحساب المسافة المقطوعة خلال  .2

  1h45min = 1,75 hالتحویل : 

𝑣𝑣 = 𝑑𝑑 ÷ 𝑡𝑡 ⟹ 𝑑𝑑 = 𝑉𝑉 × 𝑡𝑡 = 5,6 × 1,75 = 9,8 𝑘𝑘𝑘𝑘  

 .   km 9,8ھي  1h45minالمسافة المقطوعة خلال : 

 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

𝒅𝒅المساوات  تحویل وحدات قیاس السرعة و إستعمال  :المورد المعرفي = 𝒗𝒗 × 𝒕𝒕  
𝒅𝒅تحویل وحدات قیاس السرعة و إستعمال  المساوات  الكفاءة المستھدفة: = 𝒗𝒗 × 𝒕𝒕  

 
التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل

 مؤشرات الكفاءة
 

 تھیئة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 

 : 87ص  10،  9إستعد  
𝑥𝑥. الإجابة الثالثة لأن : 9 = 3

2
= 1,5  

1ℎ30𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚لأن : . الإجابة الثانیة و الثالثة10 = 90𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 1,5ℎ 
 :  93دوري الآن ص 

1. 
 ) : تحویل ثم حساب :  1ط

 تحویل :  •
12𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 12 × 60 = 720 𝑠𝑠 
12𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 12 ÷ 60 = 0,2 ℎ  

5400𝑚𝑚 = 5400 ÷ 1000 = 5,4𝑘𝑘𝑘𝑘  
 حساب سرعة متوسطة :  •

 :  m.s-1بـ 

𝒗𝒗 =
𝒅𝒅
𝒕𝒕 =

𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓
𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕 = 𝟕𝟕,𝟓𝟓𝒎𝒎 𝒔𝒔⁄

= 𝟕𝟕,𝟓𝟓 𝒎𝒎. 𝒔𝒔−𝟏𝟏 
 :  km.h-1بـ 

𝒗𝒗 =
𝒅𝒅
𝒕𝒕 =

𝟓𝟓,𝟒𝟒
𝟎𝟎,𝟐𝟐 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝒌𝒌𝒌𝒌 𝒉𝒉⁄

= 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝒉𝒉−𝟏𝟏 

 ) : حساب ثم تحویل : 2ط
 حساب سرعة متوسطة :  •

𝒗𝒗 =
𝒅𝒅
𝒕𝒕 =

𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓
𝟏𝟏𝟏𝟏 = 𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 𝒎𝒎.𝒎𝒎𝒎𝒎𝒏𝒏−𝟏𝟏 

 تحویل :  •
 :  m.s- 1إلى 

𝒗𝒗 =
𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒
𝟔𝟔𝟔𝟔 = 𝟕𝟕,𝟓𝟓 𝒎𝒎. 𝒔𝒔−𝟏𝟏 

 :  km.h-1إلى 

𝒗𝒗 =
𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 ÷ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟏𝟏
𝟔𝟔𝟔𝟔

=
(𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 × 𝟔𝟔𝟔𝟔)

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

= 𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒌𝒌𝒌𝒌.𝒉𝒉−𝟏𝟏 

2 . 
𝒗𝒗لدینا  = 𝒅𝒅
𝒕𝒕

𝒕𝒕أي   = 𝒅𝒅
𝒗𝒗

  
 تطبیق عددي : 

𝒕𝒕 =
𝒅𝒅
𝒗𝒗

=
𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟖𝟖𝟖𝟖

= 𝟑𝟑,𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒉𝒉 
𝒕𝒕  تحویل إلى دقائق : = 𝟑𝟑,𝟐𝟐𝟐𝟐 × 𝟔𝟔𝟔𝟔 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎 

 
 :  93طریقة ص كتابة 
تحویل وحدة قیاس السرعة یؤول إلى تحویل وحدة الزمن و وحدة  •

 المسافة في عبارة السرعة . 
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏نضرب في  m.s-1إلى  km.h-1للتحویل من  •

𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑
 

𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑نضرب في  km.h-1إلى  m.s-1للتحویل من  •
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

 
فإنھ یمكننا حساب  d ، V  ،tإذا علم عددان من بین الأعداد الثلاثة  

𝒗𝒗العدد الثالث بإستعمال الصیغة  = 𝒅𝒅
𝒕𝒕

  
 )  1h = 60 min( لأن  60للتحویل الساعات إلى دقائق نضرب في  

 

ماھي الطریقة 
المتبعة لتحویل مدة 
إلى كتابة عشریة 

 ؟ 
 
 
 
العمل أن یتعلم 

وفق منھجیة علمیة 
عند حل مشكلة : 
تشخیص مشكلة ، 
تجریب ، تخمین 
نتیجة ، تبریر و 

 إنجاز حل .
 
 

یتعلم كیفیة إنتقال 
بین الوحدات قیاس 

السرعة و 
 إستعمال المساوات 
𝑣𝑣 = 𝑑𝑑 ÷ 𝑡𝑡 

 



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 د15
 

 
 98ص  34أتعمق 
 حساب السرعة المتوسطة للسیارة :  .1

 المسافة المقطوعة :  dحساب 
𝑑𝑑 = 56887 − 56782 = 105 𝑘𝑘𝑘𝑘 

 :  tحساب مدة الرحلة 
𝑡𝑡 = 14ℎ10𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 − 12ℎ30min = 1ℎ40𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

1ℎ40min = 100𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 ⟹
100
60

=
10
6

=
5
3
ℎ 

 حساب سرعة المتوسطة : 

𝑣𝑣 =
𝑑𝑑
𝑡𝑡

=
100

5
3

=
105 × 3

5
= 63 𝑘𝑘𝑘𝑘. ℎ−1 

 km/h 63السرعة المتوسطة لھذه السیارة ھي : 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 النسبة المئویة :المورد المعرفي
 استعمال التناسبیة في وضعیات تدخل فیھا النسبة المئویة الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 

 87ص  8،  7  إستعد
 %40النسبة المئویة للبنات في ھذا القسم ھي : . 7
75×200. الإجابة الأولى و الثانیة لأن : 8

100
= 200 × 0,75 

 :88ص  2 )وضعیة التعلمیة(نشاط 
 س�نة فأكٔثر : 15أٔ) �دد السكان البالغين  )1

40 × 29
100

= 11.6 

40 − 11.6 =   ملیون 28.4
 النس�بة المئویة لهاذة الفئة : ب)

𝑥𝑥 =
100 × 10.8

40
= 27% 

 10.8 40 

 x 100% 
 : 2050جـ) �دد السكان في 

�1 +
37.5
100

�40 =  ملیون 55
 النس�بة المئویة للمهندسين والمهندسات معا: )2

200 × 25
100

=  مھندسة 50

300 × 35
100

=  مھندس 105
50 + 105 =  عدد كل المھندسین 155

200 + 300 =  عدد كل العمال 500
155
500

= 0.31 = 31% 
 

 90ص  2كتابة المعرفة 
 خاصیة : 

t  یشُیر إلى عدد . لحسابt%  من عدد ، نضرب ھذا العدد في𝒕𝒕
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
 . 

 طریقة : 
𝒕𝒕یؤول حساب نسبة مئویة إلى حساب معامل تناسبیة و التعبیر عنھ بالكتابة 

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
 . 

 
 

 
أن یتذكر كیفیة 
حساب النسبة 

  المئویة .
 
 
 
 
 
 

ان یكون المتعلم 
قادرا على 
استعمال 

التناسبیة في 
وضعیات تدخل 

فیھا النسبة 
 المئویة



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 
 95ص  11تمرین 
 : 1م3النسبة المئویة للبنات في القسم  .1

𝑥𝑥 ⟶ 45%
40 ⟶ 100% 

𝑥𝑥إذا :  = 45×40
100

=   تلمیذة 18

 بما أن عدد تلامیذ و نسبة المئویة للبنات في القسمین ھو نفسھ ، ھذا یعني أن : 

 تلمیذة  36عدد التلمیذات في القسمین معا ھو : 

 النسبة المئویة للبنات في القسمین :  .2

𝑥𝑥 ⟶  تلمیذة 36
100% ⟶ تلمیذ 80

 

𝑥𝑥 =
36 × 100

80
= 45 % 

 %45  النسبة المئویة للبنات في القسمین معا ھي :

 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  لثةثــــــا المستوى:ھندسیة                                                      أنشطة  :یدانالم  
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 بعد نقطة عن مستقیم :المورد المعرفي
 تعریف بعد نقطة عن مستقیم وتعینھ الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 د30
 
 
 
 
 د 15
 
 
 
 
 
 
 د10
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : 912ص  2 إستعد
3. B  تنتمي إلى[AC] 

 
 :     132-131ص  5نشاط (وضعیة تعلمیة )

 ناس صحیح وما قا� یو�س �اطئإی ما قالته  -
هو الو�ر دائما فهو اطول �ضلاع  AMفان  Hمثلث قائم في  AHM�عتبار  -

 )dوالمس�تقيم ( Aهي اصغر مسافة بين  AHومنه 
       

  : 136ص  5معرفة 
 بعد نقطة عن مستقیم ھو أصغر مسافة بین ھذه النقطة و ھذا المستقیم 

 

 144ص  21تمرین 

 Oھو  (d)عن المستقیم  Aبعد النقطة  •

 [BG]ھو  (d)عن المستقیم  Bبعد النقطة  •

 Oھو  (d)عن المستقیم  Cبعد النقطة  •

 [DK]ھو  (d)عن المستقیم  Dبعد النقطة  •

 Oھو  )d(عن المستقیم  Eبعد النقطة  •

 
 
 
 
 
 
 

ان یكون المتعلم 
القادر على 

التعرف و تعیین 
بعد نقطة عن 

 مستقیم

 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  لثةثــــــا المستوى:ھندسیة                                                      أنشطة  :یدانالم  
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 الأوضاع النسبیة لدائرة ومستقیم :المورد المعرفي
 معرفة الأوضاع النسبیة لدائرة ومستقیم الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 

 
 

 151ص  6إستعد 
6. Jk < JM 

 
  :153-152ص  3نشاط (وضعیة تعلمیة )

 

 أٔ) نقطتي تقاطع )1
 ب) نقطة تقطع وا�دة

 جـ) لا یو�د نقطة تقاطع
2( OM2  هو بعدO  اذن  (∆)عن

س�یكون  OPهي اصغر مسافة اذن 
 cm 2اكبر من

) ∆هي النقطة الوحيدة من ( M2ومنه 
) و ∆اذن ( 2cmب   Oالتي تبعد عن 

)C(  . یتقطعان في نقطة وا�دة 
 

 156ص  2معرفة 
 (d) دائرة مراكزھاO  و نصف قطرھاr  ،)(∆  . مستقیم 
OH  بعُد النقطةO  عن المستقیم(∆)  :)H  المسقط العمودي للنقطة 

O  على المستقیم(∆).( 
 :  160ص  12تمرین 

 :  )d(عن المستقیم  Kبعد النقطة 
ھو  (d)عن المستقیم  Kبعد النقطة 

 (d)لأن  5cmو ھو  KNالطول 

  .Nفي النقطة   (KN)عمودي على 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

ان یكون المتعلم 
القادر على معرفة 
الأوضاع النسبیة 

 ومستقیملدائرة 



  مذكرة رقم: : المؤسسة
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                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 المماس لدائرة :المورد المعرفي
 انشاء المماس لدائرة في نقطة منھا الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 291ص  6إستعد 
6.  (d)  محور[AB] 
 

 :153ص  4نشاط (وضعیة تعلمیة ) 
 

 

 اس�تعمال الكوس والمسطرة:
 المماسين متوازیين) 3

 التبر�ر :
 )ABلانهما عمود�ن �لى نفس المس�تقيم (

 اس�تعمال المدور والمسطرة:
الخواص التي استند ا�يها هي �اصیة محور 

 المركزيقطعة مس�تقيم ،والتناظر 
 

 :  156ص  2معرفة 
 مماس لدائرة : 

 (d)  دائرة مركزھاO  ،A  نقطة من الدائرة(d)  المماس للدائرة ،(d)  في
 . Aفي النقطة  (OA)ھو المستقیم العمودي على المستقیم  Aالنقطة 

 خاصیة : 

 نفسھا .  Aیقطع ھذه الدائرة في نقطة وحیدة ھي  Aالمماس لدائرة في نقطة 
 

 :  160ص  22 تمرین
 تحدید نقط تقاطع المستقیم و الدائرة : 

و الدائرة في نقطة  (d)یتقاطع المستقیم 

یحقق شروط  (d)واحدة لأن المستقیم 

 المماس لھذه الدائرة في ھذه النقطة . 
. 

 

 
 
 
  
 
 

ان یكون المتعلم 
القادر على انشاء 
المماس لدائرة في 

 نقطة منھ

 



  مذكرة رقم: : المؤسسة
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 زاویة حادةجیب تمام  :المورد المعرفي
 التعرف على جیب تمام زاویة حادة في مثلث قائم الكفاءة المستھدفة:

 
التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل

 مؤشرات الكفاءة
 

 تھیئة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 167إستعد ص 
8 .𝐶̂𝐶 = 90° − � 𝐵𝐵و   37°  زاویتان متتامتان  𝐶̂𝐶 و 

 °90تذكیر :زاویتان متتامتان ھما الزاویتان مجموع قیاسھما یساوي 
 °180زاویتان متكاملتان ھما الزاویتان مجموع قیاسھما یساوي          

 :169ص  4نشاط (وضعیة تعلمیة ) 

 

 الشكل   )1
 �𝐹𝐹 و�𝐸𝐸) الزاویتان الحاد�ن في المثلث هما 2
 �𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅) الزاویة3
 [EF]الو�ر هو :  

 [𝐸𝐸𝐸𝐸]مجاور الزاویة هو : 
 [𝑅𝑅𝑅𝑅]هو �𝑅𝑅) مجاور الزاویة 4

طول الضلع ا�اور للزاویة35°

طول الو�ر
 = 0.819……….. 

كل النتائج متساویة عند كل التلاميذ رغم 
  اختلاف الطوال

𝐵𝐵𝐵𝐵 )أٔ 
𝐵𝐵𝐵𝐵

= 𝐵𝐵𝐵𝐵
𝐵𝐵𝐵𝐵

 (𝑀𝑀𝑀𝑀)//(𝐴𝐴𝐴𝐴)النس�بة متساویة حسب تناسبية �طوال لان  

𝐵𝐵𝐵𝐵من النس�بة �ولى نجد   )ب × 𝐵𝐵𝐵𝐵 = 𝐵𝐵𝐵𝐵 × 𝐵𝐵𝐵𝐵  ومنه𝐵𝐵𝐵𝐵
𝐵𝐵𝐵𝐵

= 𝐵𝐵𝐵𝐵
𝐵𝐵𝐵𝐵

 
 

 172ص  3معرفة 
ABC  مثلث قائم فيA : نقول إن . 
 ھي الوتر  [BC]القطعة المستقیمة  •

• [AB]  ھو الضلع المجاور للزاویة𝑩𝑩� 

• [AC]  ھو الضلع المجاور للزاویة𝑪𝑪� 

یساوي حاصل قسمة طول الضلع المجاور جیب تمام زاویة حادة في مثلث قائم 
 لھذه الزاویة على طول الوتر .

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ان یكون المتعلم 
قادر على التعرف 
على جیب تمام 
زاویة حادة في 

  مثلث قائم



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  لثةثــــــا المستوى:ھندسیة                                                      أنشطة  :یدانالم  
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 176ص  24تمرین 

 

 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  لثةثــــــا المستوى:ھندسیة                                                      أنشطة  :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، مدرسي، المنھاجالكتاب ال :الدعائم                   المثلث القائم و الدائرة                 :قطع التعلیميالم
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  -2 – جیب تمام زاویة حادة :المورد المعرفي
 القیمة المضبوطة لجیب تمام زاویة حادةتعیین القیمة المقربة او  الكفاءة المستھدفة:

 
التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل

 مؤشرات الكفاءة
 تمھید

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 167ص  9 إستعد
9 .0 < α < 90     
 

 :169ص  5نشاط (وضعیة تعلمیة ) 
1( cos 43° = 0.7 
2( cos 30° = 0.8 
3( cos 15° = 0.9 
4( cos 77° = 0.2 

 
 :169ص  6نشاط (وضعیة تعلمیة ) 

1( 53.1° 
2( 60° 
3( 87.3° 
4( 89.9° 

 
  172ص  3معرفة 

 یمكن إستعمال الآلة الحاسبة العلمیة لحساب : 
القیمة المضبوطة أو قیمة مقربة لجیب تمام زاویة عُلم قیسھا بإستعمال  •

 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄اللمسة 
القیمة المضبوطة أو قیمة مقربة لزاویة عُلم جیب تمامھا بإستعمال  •

 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒔𝒔−𝟏𝟏اللمسة 
 ملاحظة : 

  MODE  Degrésیجب التأكد أولا من الوضع : 
 cos nd2أو  shift cos أو  inv. cosنضغط على :  𝒄𝒄𝒄𝒄𝒔𝒔−𝟏𝟏لإستعمال اللمسة 

 تبعا لنوع الآلة الحاسبة .
 

 176ص  26،  25تمرین 
25  /-  

 لجیب تمام الزاویة :  0.01إستعمال الحاسبة لإعطاء قیمة مقربة إلى 
Cos26° = 0,90 Cos15° = 0,97 
Cos62° = 0,47 Cos45° = 0,71 

Cos87° = 0,05 
 

  
 
 
 

ان یكون المتعلم 
قادر على تعیین 
القیمة المقربة او 
القیمة المضبوطة 
لجب تمام زاویة 

 حادة



  مذكرة رقم: : المؤسسة
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26  /-  

 زوایا عرفت جیب تمامھا :إعطاء قیمة مقربة للوحدة لقیس 
 

 0,975 0,01 0,426 0,6 0,2 زاویةلجیب تمام 
 °13 °89 °65 °53 °78 قیسھا

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة
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 حساب الاطوال بتوظیف جیب تمام زاویة :المورد المعرفي
 حساب الاطوال بتوظیف جیب تمام زاویة المستھدفة:الكفاءة 

 
 ــــــــمالتقویـــ درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 تمھید

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 167ص  11،  10إستعد 
10.    𝑥𝑥 = 6 × 5 
11.    𝑥𝑥 = 4 ÷ 7 

 
 :731) ص  دوري الآننشاط (
 : IFحساب  )1

IF =
FG

cos 45°
=

5.4
0.7

≈ 7.71 cm 

 :  CBحساب  )2
CB = AB × cos 35° = 10 × 0.81 = 8.1 cm 

 
 معرفة مقترحة : 

ABC مثلث قائم فيA  

𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨� =
𝑨𝑨𝑨𝑨
𝑩𝑩𝑩𝑩

 

𝑩𝑩𝑩𝑩 =
𝑨𝑨𝑨𝑨

𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨�  
 

𝑨𝑨𝑨𝑨 = 𝑩𝑩𝑩𝑩 × 𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨�   
 176ص  29تمرین 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

یكون المتعلم ان 
قادر على حساب 
الاطوال بتوظیف 
 جیب تمام زاویة
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